

Table with subscription rates: Huesca, mes. 2 pesetas; Trimestre 6; Semestre 12; EXTRANJERO, AÑO 48.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

ANTE LA FESTIVIDAD DE HOY

Las bodas de plata de S. M. el Rey

Una alocución del alcalde

OSCENSES: Cúmplese hoy el vigésimo quinto aniversario de la coronación de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Todos las ciudades y pueblos de España conmemoran con entusiasmo y devoción la fecha de la exaltación al Trono español del Monarca que en los veinticinco años que lleva rigiendo los destinos patrios, consagró por entero su esclarecida inteligencia y su voluntad inquebrantable, al progreso moral y material del país regido, y a conseguir para sus súbditos el mayor bienestar.

Huesca, fidelísima en todos los tiempos a sus Reyes, hará honor a su tradicional hidalgía y lealtad, rindiendo homenaje en este día a S. M. el Rey don Alfonso XIII, Soberano que por sus virtudes cívicas, por su compenetración con el pueblo, por su amor extraordinario a la Patria, se ha hecho acreedor a este tributo popular que, de ninguna manera representa lisonja y halago del pueblo a la realeza, sino justo reconocimiento de las dotes excepcionales de su Rey y sincera expresión de cariño y simpatía.

Oscenses: Espera vuestro alcalde que todos en el día de hoy daréis prueba inequívoca de lealtad y gratitud hacia nuestro Soberano y de ello quedará sinceramente reconocido.

El alcalde, Vicente Campo.

1902 silencioso recinto de la Escuela de Año de responsabilidad para populosa ciudad o de humilde aldeana, somos los artifices de la gran obra, los que tremos haciendo realidad tan hermoso idealismo.

Año venturoso para el Magisterio, porque en él acabó el calvario de trabajar y no cobrar, cosa que testifica aun la deuda de no escasos millones que los Municipios tienen con los veteranos, pues los que cuentan menos de veinticinco años de servicios no conocieron de aquellas angustias, de aquellas vejaciones, de aquel mendigar lo que de derecho se les debía.

Que Dios nos ilumine y el amor patrio nos una en la obra de colaboración en que estamos empeñados.

"que libre de extraño yugo no ha tenido más verdugo que el peso de su corona."

AVELINA TOVAR ANDRADE, Directora de la Normal.

Año venturoso para España, pues liberado el Magisterio se dignificó la Escuela y la libertad hizo que se le aplicase el apelativo de Nacional.

FRANCISCO FRANCO PALACIN ABOGADO-PROCURADOR Coso Bajo, 86, 1.º - Teléfono 277 - HUESCA

Al celebrarse su XXV aniversario, el Magisterio hará votos por vuestra felicidad, por vuestra vida, para que consolidéis la obra y Nacional sea la Escuela primaría y fojé ciudadanos que mantengan el prestigio de España y la eleven, no al puesto que ocupó en sus horas esplendorosas, sino a mayor altura, a tanta como pueda soñarse.

A Don Alfonso XIII

Como órgano de cultura la Universidad exaltas, Señor, cuando España, a una tus «Bodas de Plata» canta.

Vos desde el brillante Trono, nosotros formando Maestros, sobre todo Maestras que forman Madres, y ellos y ellas desde el callado y

Más de un maestro de escuela oye la humilde palabra y el celebrar las de «ORO» sea la Escuela la exaltada, porque ésta cobija a todos y aquella a pocos alcanza.

¡Sin cimientos hondos, recios, pobre edificio se alza! Soy ya viejo y no veré cumplida tal esperanza, pero será realidad en esa fecha lejana?

Porque lo sea hago votos, por tu vida y por España.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Labor fecunda

Cúmplese ahora veinticinco años desde el paso de la Regencia de D.ª María Cristina de Habsburgo-Leorena a la plenitud de Reinado de don Alfonso XIII, quien recogió con el trono las virtudes excelentas de la Reina Madre.

España se dispone a celebrar cordialmente y con especial regocijo tan fausto aniversario, y sobrada razón hay para ello.

El reinado de Alfonso XIII proporciona a nuestra querida España, una era de prosperidad y engrandecimiento, que el espíritu más optimista no se hubiera atrevido a predecir en los comienzos de la actual centuria. Nuestro Monarca ha conseguido unir a la Realeza todos los prestigios que dentro y fuera de la nación la consolidan y le hacen más amable a los súbditos. Rey verdaderamente paternal y democrático ha sabido llegar al corazón del pueblo, asociarse a sus alegrías y sufrimientos y recoge sus más fervientes anhelos de mejoramiento espiritual y material.

Al estallar la gran guerra, el Estado español, con intuición sorprendente y clara visión de la realidad, supo apartarse de la contienda que abrazaba a pueblos sin número, y desde las serenas alturas de la neutralidad, el magnánimo corazón de nuestro Rey supo amoniar en lo posible los dolores y sufrimiento de la humanidad que se destruía en la más espantosa de las luchas por su extensión y por los formidables medios destructores que los modernos adelantos pusieron en la mano del hombre. Nunca celebraremos en la medida de lo justo que España flotase en medio de la Conflagración mundial, sin participar de los oídos que lanzaban a unos estados contra otros, animados tan sólo, de un espíritu satánico de destrucción, que no respetó ni aun las más hermosas y preciadas manifestaciones de arte y de la fe, de la ciencia y de la caridad.

Pero me interesa sobre todos estos beneficios que a la nación depara el feliz reinado (del actual monarca, hacer resaltar la incesante y fecunda labor oficial que en pro de la cultura se viene realizando durante el mismo. Son prueba palmaria de tal labor, el sin número de escuelas creadas en los últimos años; la concesión de autonomía a las universidades a la que le dan inmediata realidad el reconocimiento pleno de su personalidad jurídica y la creación del patrimonio universitario; la multitud de disposiciones emanadas del poder central para enaltecer el profesorado público, a partir de la publicación del Estatuto municipal; síntesis éste, y cristalización de las más

altas concepciones de nuestros eminentes políticos contemporáneos.

Sirve de cumbre a la labor de que se viene haciendo mérito, el proyecto de creación de la ciudad universitaria, en donde solo se respire ambiente de ciencia y anhelos de recuperar el puesto honroso que tuvo la España de los siglos XV y XVI, cuando irradiaba con esplendores de sol sobre las demás naciones del mundo civilizado la luz emanada de nuestras celeberrimas universidades, como Salamanca y Alcalá, Valladolid, Barcelona, Zaragoza y tantas otras.

En la creación de la Ciudad Universitaria, que tanto ha de contribuir a elevar el nivel en los grados superiores de enseñanza, está muy interesado nuestro Rey y preciso es, que a fuer de agradecidos y de españoles amantes de nuestras glorias, demostremos ferviente adhesión a su Augusta persona, secundemos sus generosas iniciativas en bien de España y acudamos al llamamiento del Gobierno y de nuestro dignísimo Gobernador civil, con tarjeta o estampando nuestras firmas en las listas preparadas al efecto para felicitar al Soberano, a la vez que contribuimos cada persona con el pequeño óbolo de veinticinco céntimos para el levantamiento de la Ciudad universitaria y del Hospital clínico; monumentos que irán vinculados al recuerdo de estas gloriosas Bodas de plata, como testimonio perenne del amor que los españoles profesamos al Rey que ha sabido guiar a su pueblo por los cauces del orden, de la moralidad y del progreso.

MIGUEL MINGARRO Director de la Normal

Tuya es la obra

Vuestro reinado, Señor, irá eternamente unido al engrandecimiento de esta provincia, pues durante él fue realidad la magna obra de Riegos del Alto-Aragón, se constituyó la Confederación del Ebro y se orientó a la Provincia y al Municipio en el sentido autonómico que demanda la gobernación de los pueblos y que requiere conocimiento de sus verdaderas necesidades, de su espíritu y de su historia y costumbres, casi imposible de tenerse en un régimen centralista.

Huesca, pobre y olvidada hasta él, ve ahora cómo se aprovechan sus recursos naturales, cómo se alumbran sus

fuentes de riqueza, cómo se busca el concurso de sus hombres para la gran empresa que se acomete, y agradecida, se aproxima a las gradas del Trono para hacer votos por vuestra preciosa vida y decir por mi conducto, pobre por lo que tenga de personal, pero rico y valioso por representar a la provincia, cuna de independencia y libertades:

Señor, de Plata son hoy tus bodas con la Monarquía y plata es ya lo que «cascajo» fuera hasta tu advenimiento al Trono.

Que Dios os dé vida para bien de España, pues si así es, cuando lleguen vuestras Bodas de Oro podrá decirnos quien ocupe mi puesto, que oro purísimo es nuestra provincia, tanto por lo que rinda el suelo fecundo, como por los sentimientos que arraiguen en el corazón de los recios montañeses del Alto Aragón, que tuya es la obra y a tí te la brinda en su nombre.

MIGUEL GASTON

Presidente de la Diputación provincial

Ni cuartilla

La conmemoración del vigésimo quinto aniversario de la coronación de S. M. el Rey, dejará grato e impercedero recuerdo con el desarrollo del proyecto de creación de la Ciudad Universitaria.

De desear es, que pronto los viejos caserones en que con mezquindad vergonzante está instalada la Universidad Central, sean sustituidos por edificios dignos del nivel intelectual de su profesorado que el ambiente en que trabaja el estudiante, esté en armonía con el anhelo de progreso que a la juventud caracteriza; que pueda darse la enseñanza en locales adecuados, con buenos laboratorios, con inmejorables clínicas, en una palabra, en las condiciones requeridas por el concepto que de la enseñanza tienen las naciones civilizadas.

Para que la gran obra de la Ciudad Universitaria produzca su máximo rendimiento, deberá tener digno complemento. No basta con que el Gobierno dé forma y vida a lo que para muchos fue irrealizable sueño: no es suficiente que Diputaciones y Ayuntamientos, todos, envíen donativos más o menos espléndidos, ni que los españoles, sin excepción, contribuyamos con nuestro dinero. La realización del proyecto de la Ciudad Universitaria, requiere la identificación de la Universidad con el pueblo, o mejor dicho, del pueblo con la Universidad; precisa restituir al profesorado su máximo prestigio, colocándole en la jerarquía social que le corresponde; es necesario que el profesor, libre de bajas

pasiones y exento de preocupaciones económicas, se entregue por entero a la enseñanza, que trabaje intensamente, pero que lo haga en un medio favorable; imprescindible es que el escolar llegue a la Universidad en inmejorables condiciones de conocimientos científicos y hábito del estudio; que los padres se persuadan de su responsabilidad y no se limiten a sufragar los gastos del hijo y a entregarle en manos de un extraño que lo eduque y guíe; que a la Universidad puedan llegar alumnos de todas las clases sociales, previamente seleccionados entre los mejores; que la segunda enseñanza sea sólido cimiento de la universitaria; hacen falta orientaciones nuevas quizás, tal vez radicales reformas, inspiradas solamente en el bien general, el amor a la cultura, y el desprecio de intereses particulares e insaciables apetitos.

Alguien me dirá que esto es una utopía. Será cierto; pero en convertirla en realidad está cifrado el venturoso porvenir de España.

BENIGNO BARATECH Director del Instituto

Café Universal

Gran fábrica de hielo con agua, analizada en el Laboratorio Químico de don Enrique Ortega Mayor, en Madrid.

Precio: DIEZ CENTIMOS KILO

Sociedad

De paso para Boltaña hemos tenido el gusto de saludar al culto abogado de dicha villa, diputado provincial don Saúl Gazo, al que acompañamos su distinguida señora y monsimaniña.

De Madrid llegaron nuestros distinguidos amigos los jóvenes oscenses don Francisco Forradellas y don Enrique Biarge, quienes en breve regresarán a la Corte para continuar sus estudios.

Saludamos a don Rafael Muñoz, de Banarés; don Pedro Ordás, de Binéfar; don Miguel Jarne, de Costean; don José Auseré, de Tormos; y don Siméon Omella, de Plasencia, distinguidos amigos nuestros.

Acompañada de sus monsimos hijos y bellísima hermana Juanina llegó la distinguida señora doña Margarita Martorell, esposa del culto notario de esta ciudad y querido amigo nuestro don Fausto Navarro Azpeitia.

Bien venidos. La distinguida señora doña Pilar Lasala de Eua (don Francisco), regresó de Madrid y Catalunya, con sus hijos la encantadora Pilarín y el simpático Paquito.

Celebran hoy sus días las distinguidas señoritas Pascualita Cortés, Pascuala Rodríguez; doña Pascuala Palacín, viuda de Palacio; y los señores don Pascual Querol, don Pascual Potoc, don Pascual Campo; el reverendo Padre jesuita Pascual Agustí y don Pascual Azanuy.

El domingo celebraron su fiesta onomástica la señora doña Isidra Baquer de Baratech, don Isidro Nogués y el joven Isidro Fañanás.

A todos, nuestra felicitación. De Madrid llegó el notario don Federico Plana, padre del joven capitán de Artillería don José.

Acompañado de sus hijos la bellísima señorita Obdulia y el estudioso joven Juan Manuel, regresó de Zaragoza el dignísimo gobernador civil de esta provincia don Emilio Amor Rolán, distinguido amigo nuestro.

El diputado provincial y rico propietario don Victoriano Coarasa, volvió de Zaragoza con sus encantadoras hijas Paquita y Mercedes.

Diputación de Huesca

Caballos cojos Ganados inútiles CÚRA Resolutivo Rojo Mata

¡¡Labradores!! Comparen mis precios

Sisal-fardo de seis ovillos, 25 kilos. 58'00 pts. Eslabones para cadenas de segadoras 0'20 pts. Cuchillas picadas por bajo para toda clase de segadoras a 1'75 »

Y así sucesivamente grandes rebajas en toda clase de piezas de recambio para toda clase de segadoras, grasas, aceites y herramientas

MI MATERIAL ES TAN BUENO COMO EL MEJOR VEDLO ANTES DE COMPRAR.—OS CONVENCEREIS —LO GAHANTIZO UNICA CASA EN ARAGON DEDICADA EXCLUSIVAMENTE AL RAMO

Andrés Agustín Coso Bajo, 104.—Teléfono, 314 HUESCA (Plaza de Santo Domingo)

EXPORTACION A PROVINCIAS

CLINICA DENTAL DR. PELLICER MEDICO-ODONTOLOGO CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7 Vega-Armijo, 5, 1.º Teléfono núm. 29 HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Gitanillo sufre una gravísima cogida en Madrid

La concesión de mercedes con motivo del cumpleaños del Rey

Ha sido ascendido a la dignidad capitán general S. A. R. el infante don Carlos. Una importante nota oficiosa. Se crea la medalla del Mérito civil. Entrega de las insignias de la laureada de San Fernando a los señores Planel, Ansaldo y Ordiales

La fiesta de la Agricultura

MADRID, 16.—Ayer domingo en el local de la Asociación general de Agricultores de España se celebró con gran brillantez la Fiesta de la Agricultura, asistiendo la Asociación de Ganaderos del Reino y el Consejo Nacional Católico Agrario de Cataluña.

Presidieron el ministro de Fomento y el director general de Agricultura y se pronunciaron elocuentes discursos, aprobándose por unanimidad las conclusiones que se elevarán al Gobierno.

El ministro prometió estudiar con todo cariño las peticiones de los agricultores.

La recepción de mañana

Mañana, cumpleaños del Rey, se celebrará en Palacio a las tres de la tarde una recepción popular y una hora después otra de señoras.

Imposición de Insignias

Ayer, en el paseo de coches del Retiro tuvo lugar el solemne acto de imponer las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando al comandante de artillería don Joaquín Planel; y a los aviadores don Juan Ansaldo y don Senén Ordiales. También se celebró la entrega de la Bandera a la Brigada obrera topográfica.

Asistieron los Reyes e Infantes, el Gobierno, autoridades, y otras personalidades.

El Rey vestía uniforme de capitán general de infantería, de gala.

El Monarca leyó las reales órdenes de concesión de las Cruces y dijo: «En nombre de la Patria y con arreglo a la ley, os nombro caballeros de la Orden de San Fernando. Después abrazó a los tres condecorados.

Procedió seguidamente a la entrega de la Bandera a la Brigada obrera topográfica. La Infanta doña Luisa hizo la entrega y leyó un discurso, al que contestó el coronel de la Brigada. Las fuerzas que la forman hicieron la descarga de honor y luego desfilaron ante los Reyes.

Una nota oficiosa

En la Oficina de Censura se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa: El Rey que no quiere hacer diferencia entre el 25 aniversario de su coronación y otros cumpleaños, teniendo en cuenta que el Go-

bierno ha sido parco en la proposición de mercedes a conceder ha rogado a éste que propusiera otras y a tal fin se concederán el Toisón de oro, varias Grandes Cruces y títulos del Reino a varias personalidades que se han hecho acreedoras a ellos.

AUSimismo se dispone que a partir del día 18 del actual los ministros formulen propuestas para la concesión de la Medalla de Mérito Civil, de nueva creación y a la que se le quiere conceder extraordinaria importancia.

Se eleva a la categoría y dignidad de capitán general de los ejércitos nacionales al infante don Carlos de Borbón, número uno de la categoría inferior inmediata y actual capitán general de Andalucía.

Otra de las mercedes que el Rey concederá mañana y que es sin duda la de su mayor agrado es la que se refiere a los indultos parciales que alcanzarán a todos los penados españoles.

El Soberano ha querido premiar los servicios prestados a la Patria por el jefe del Gobierno y por algún ministro, juzgándolos acreedores a una alta recompensa, pero los interesados se han permitido rogar a S. M. que aplace por ahora la realización de sus deseos.

Otro donativo del marqués de Valdeilla

El filántropo marqués de Valdeilla ha donado 200.000 pesetas para la Ciudad Universitaria.

La festividad de San Isidro

Se celebró ayer con toda solemnidad la festividad de San Isidro Labrador, Patrono de Madrid. En la Catedral ofició de Pontifical el obispo de Madrid y por la tarde la procesión recorrió el itinerario de costumbre.

La popular pradera estuvo durante todo el día animadísima.

Gravísima cogida de Gitanillo

Ayer se lidiaron en la Plaza de Madrid toros de Argimiro Pérez Tabernero, que resultaron muy buenos y de mucho poder.

Villalta tuvo una tarde verdaderamente triunfal. Tuvo que matar cuatro toros, por la cogida que sufrió Gitanillo y cortó tres orejas y un rabo.

Agüero estuvo admirable con la capa y superior con el estoque.

Gitanillo al intentar hacer un quite en el segundo toro, echándose el capote a la espalda, fué corniado brutalmente, siendo trasladado a la enfermería por las asistencias de la Plaza.

Los médicos calificaron de gravísima la herida, facilitaron el siguiente parte facultativo: Braulio Lausín, Gitanillo sufre una herida producida por asta de toro en la cara posterior del tórax, lado derecho que le perfora las cavidades pleural y pulmonar con fractura de novena costilla. Pronóstico, gravísimo.

Se practicó al herido una difícilísima operación, y se consiguió ligarle el pulmón lesionado.

A la una de la madrugada en un automóvil de la Diputación y con grandes precauciones ha sido trasladado el herido al Sanatorio del Perpetuo Socorro.

La impresión de esta mañana era en absoluto pesimista, hasta el extremo de temerse una fatal desenlace.

Han llegado la hermana de Braulio llamada María, que vive en Zaragoza, el padrino del herido don Cayetano Minuesa y una nutrida comisión de vecinos de Ricla, pueblo natal de Gitanillo.

Como no se ha permitido la entrada a nadie, una señorita de Ricla ha entregado al mozo de estochos una estampa de la Virgen del Pilar para que la coloque a la cabecera del herido.

El general Primo de Rivera se ha interesado vivamente por el estado del herido, lamentando mucho la desgracia.

Consejo de ministros

A las siete y cuarto ha llegado a la Presidencia el jefe del Gobierno, diciendo que se había retrasado un poco por haber asistido a la corrida de toros.

Ha dicho que Gitanillo continuaba en gravísimo estado, aunque parece ser que los médicos, dentro del mayor pesimismo, abrigan una ligera esperanza de salvación.

Se ha despedido de los reporteros diciendo que el Consejo sería breve porque tenía que asistir al Gobierno a una comida en el Ritz en honor del

expresidente de la República del Uruguay, señor Serrato.

A las nueve ha terminado la reunión ministerial. El general Primo de Ribera que salía con el ministro de Marina le ha dicho: Eso lo arreglaremos en el Consejo del jueves próximo.

Ningún ministro ha hecho manifestación alguna. La nota oficiosa dice: Presidencia.—Decreto modificando las condiciones para la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Otro aprobando el Reglamento por el que se ha de regir la Junta mixta de aplicación del decreto cediendo a Barcelona los terrenos del cuartel de Atarazanas.

Gracia y Justicia.—Se han solicitado sobre oportuno de indultos, independientes de los que se concederán mañana con motivo del cumpleaños del Rey.

La Asamblea de Diputaciones

En la sesión celebrada por la Diputación provincial, se designó a la comisión de diputados que, en nombre de la Corporación, ha de asistir a la Asamblea de Diputaciones que se celebrará en Barcelona, y a la que acompañará el secretario de la Corporación.

El presidente quedó autorizado para dirigirse a los ministros de Fomento y Hacienda con referencia al proyecto rodaje e impuestos del mismo, exponiéndoles algunas aclaraciones que se estiman de interés.

Mallazgo de un cadáver

En el kilómetro 14 de la línea del Mediodía, entre las estaciones de Villavieja y Jetafe, el maquinista del correo ascendente de Andalucía (detuvo el convoy, por advertir que se encontraba atravesado en la vía el cadáver de un hombre, que resulta ser un soldado de artillería.

En el lugar del suceso se personó el juzgado militar, no encontrando documento alguno que facilitara la identificación del cadáver.

Las Juventudes Socialistas

Bajo la presidencia del compañero Víctor Gómez y con asistencia de gran número de delegados, se celebró esta mañana, a las diez, en la Casa del Pueblo, la cuarta sesión del

Congreso de Juventudes Socialistas.

Se acordó que el Congreso se sume a la campaña que está realizando el colonismo, inglés, en favor de los deseos nacionalistas de China. También, que se sume a la obra realizada en Méjico por el presidente Calles.

Los congresistas harán mañana una excursión a El Escorial.

La asistencia de los menores a los espectáculos

Los amigos del Niño, reunidos en junta general, han acordado solicitar del Gobierno que se prohíba la asistencia a los espectáculos a todos los niños menores de ocho años. Los de ocho a quince podrán asistir, pero sólo cuando vayan acompañados de su padre o tutor, y aun así, las obras que hayan de presenciar serán visadas por la Junta de Protección a la Infancia.

Ampliación de un plazo

Se ha ampliado hasta el día 31 de Agosto el plazo señalado 31 de Agosto el plazo señalado a la Comisión de estudios en los grandes puertos pesqueros, cuyo cometido terminaba el último día del presente mes.

La Unión de Municipios Españoles

Por dimisión del conde de Vallellano, se ha hecho cargo de la Presidencia de la Unión de Municipios Españoles el señor Gascón y Marín.

Regreso y conferencia

A mediados de la próxima semana regresará a París el señor Aguirre de Cárcer. Antes conferenciará con el conde Jordana.

“LA TIERRA,” en Zaragoza

La novillada del domingo

ZARAGOZA.—Con buena tarde y no mala entrada se ha celebrado la novillada que se anunciaba, lidiándose ganado de Trespalacios por Lorenzo Franco, Cándido Tiebas y Antonio Labrador (Pinturas hijo).

Lorenzo Franco toreó a su primero por verónicas, que se aplaudieron, e hizo un gran quite que le valió una ovación. El bicho era una cosa seria y Franco hubo de pasarlo de muleta con precauciones, dando pases decididos. Con la espada, desgraciado, oyendo un aviso.

En su segundo, Lorenzo Franco también lanceó por verónicas bien. Con la muleta trasteó para sujetar al bicho, que estaba huido. Un pinchazo, dos medidas estocadas y descabella.

Cándido Tiebas, en su primero, hizo faena de precauciones, algo distanciada. Con el estoque, breve: una estocada con

derrame, que acabó con el bicho.

En su segundo estuvo desafortunado, oyendo un aviso.

Pinturas hijo obsequió a su primero con unas buenas verónicas, que se ovacionaron. En quites, bien Pinturas y colosal Franco, que oyó ovacionaza puesto en pie el público.

Puso banderillas Pinturas, dejando par y medio, colocándolas bien. Aplausos.

Trabajador con la muleta, despachó a su onemigo de dos pinchazos, media buena y varios intentos de descabello.

En su segundo, Pinturas hizo un buen quite y con la muleta voluntarioso, pero desgraciado pinchando, pues oyó un aviso.

Durante la lidia del primer toro un caballo dió un par de coces a un peón, que ingresó conmocionado en la enfermería, sin poder salir en toda la tarde.

El ganado huido y de mucho cuidado.

El infante don Jaime

El infante don Jaime estuvo ayer en Zaragoza desde las cuatro a las nueve de la noche, visitando el Pilar, donde se cantó un Te-Deum. Después, en el partido de fútbol para entregar la copa a los vencedores y después en los terrenos de la Academia general Militar y en el Ayuntamiento, donde fué obsequiado con un lunch.

Los forasteros

Ha bajado considerablemente el número de forasteros, el que volverá a aumentar con la Peregrinación Aragonesa al Pilar.

La Fiesta de la Flor

Con menos éxito que otros años se celebró el domingo la Fiesta de la Flor.

Un banquete

La Junta Nacional de Federación de Fútbol obsequió con un banquete a los dos equipos que jugaron ayer el final de campeonato de fútbol, asistiendo las autoridades.

Lo de Gitanillo

La noticia del perance de Gitanillo causó gran emoción al divulgarse el domingo a última hora.

Atropellos

Ayer se registraron varios atropellos, de los que fueron víctimas varios niños; uno de ellos se encuentra moribundo.

Préstamos

El Banco Hipotecario de España

Los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia

Pedro M. Caballero

RICAFORT, 7 HUESCA

O D E O N

Hoy, martes, 17 de Mayo de 1927



Extraordinario programa
Formidable reprise

Currito de la Cruz

DOS JORNADAS
DOCE PARTES

O. M.

El automóvil EUROPEO MAS RAPIDO y duradero, ganador absoluto de

LAS 24 HORAS DE LE NANS 1926 y de LA VUELTA A ITALIA (COPA MIL MILLAS 1927)

IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS en todos sus modelos. Pida detalles a

N. A. G. Española de Automóviles, S. A.

MADRID Paseo de Recoletos, 17

Notas depotivas

El Real Unión de Irún es campeón de España al vencer en la final al Arenas de Guecho por uno a cero después de ciento veinte minutos de juego. S. A. Real el infante don Jaime hizo entrega a los vencedores de la Copa

Saludemos a los campeones

Sean las primeras líneas para saludar los campeones de este año, a ese once del Irún que pasea por España la magnificencia de su juego, a ese equipo formado de muchachos que han tomado el fútbol por un sport y no por un negocio, y que saben pacificarse en aras del club, cuyos colores defienden uniendo a su entusiasmo el mito del dominio del viril deporte británico.

¡Viva el Irún!

Saludemos a los vencidos

Quizá con más merecimientos llegaba el Arenas a la final del campeonato por lo mucho que supone eliminar a la Real de San Sebastián, al Celra y al Barcelona. ¡Quién lo hubiera creído antes de empezar! Nadie, nadie podía imaginarse que un Arenas sin Vallana y sin Careaga en su último partido, llegase a una final; el milagro lo han obrado los chicos de Guecho demostrando que no sólo es su entusiasmo el que los lleva a la victoria, sino que tienen su técnica, su juego, que les lleva a la victoria. Ayer, faltos de su defensa, perdieron, pero cayeron con todos los honores y hasta el último minuto, el Arenas no perdió la esperanza de ganar. Lancemos, pues, un ¡hurra! al otro once «amateur» que disputó la final.

Algo sobre el partido

Digo «algo» porque «todo» no puede ser, pues por una parte la Federación nos mandó a localidad «de pie», y dada la aglomeración no se podían tomar notas y por otra, fue mucho rato de juego.

Diré que el Irún ganó merecidamente, pues en el transcurso del «match» se mostró francamente superior al Arenas realizando jugadas formidables que levantaron al público de sus asientos y haciendo estallar las ovaciones más grandes de la tarde; recordamos aquellos pases entre Regueiro y Sagarazu con centros del éste en el primer tiempo, que fueron de lo mejor que hemos visto, unas jugadas de Gamborena que ya se pueden suponer cómo serían y otras del «maestro» René propias de su escuela.

Emery actuó poco; ayer los areneros no afinaron bien y les dió por lanzar casi todos los intentos fuera, pero lo hizo bien; sólo anotamos en contra una salida en falso en el primer tiempo a un centro de Arduiza que no fué goal porque Alza, bien colocado, despejó en la misma línea el remate de Yermo.

La defensa Alza-Berges, bien y a ratos mediana, pues junto con jugadas brillantes tuvieron algún «garrafal» en especial Alza. Notamos que cuando la situación es comprometida no despejan con seguridad.

En la línea media destacó Gamborena que hizo un primer tiempo «exclusivo»; después algo cansado no dió de sí todo lo que él puede, pero hay que tener en cuenta que salió lesionado. Regueiro como siempre bien y Villaverde que empezó mal se arregló algo, pero estuvo desgraciado en algunos remates.

La delantera es la que dió más sensación de juego sobresaliendo los interiores Regueiro y Echeveste. Regueiro sigue sus actuaciones fantásticas y de seguir así pronto veremos su nombre en el once nacional, pues a su dominio del balón une una valentía y una rapidez grandes que hacen de él un gran jugador. Echeveste, cada día mejor, parecé no le pasan los años. René en el centro del ataque no cuaja, pues es algo lento y esas jugadas tuyas tan grandes como desgraciadas se estrellan contra largueros y postes; ayer sólo ante Jauregui su formidable tiro, rebotó en la arista inferior del larguero para rematar Sagarazu al poste. Los extremos cumplieron estando mejor que otras veces.

El Arenas

Empezó muy mal, fallando todos; el dominio del Irún era amenazador y se preveía un desastre, pero allí estaban una vez más Jauregui y la defensa que la salvaban todo, no obstante el desconcierto de los demás hasta el de Yermo que al parecer se reservaba; llegó el segundo tiempo y la cosa cambió por completo, surgió el Arenas que nosotros conocíamos y estubo a punto de marcar en ocasión de su shoot de Laña, de lejos, que paró el poste cuando Emery estaba batido para rematar Rivero al mismo ángulo salvando Emery con ayuda del palo; Robas también pudo marcar, pero por entretenerse le arrebataron el balón. El juego se endureció luego y de pronto el goal del Irún pareció llegar cuando René se aprestó a tirar un penalty que paró Jauregui, oyéndose la ovación en Ibañondo; terminó el tiempo reglamentario con empate a cero.

Después dominó el Irún y cuando faltaban tres minutos marcó Echeveste el goal de la victoria de un shoot fusilado.

Entre los distinguidos, primero Jauregui que fué continuamente ovacionado. Llanada salvó innumerables ocasiones de peligro hasta que se lesionó y aún entonces estuvo bien. Crispulo le ayudó eficazmente. Urresti sin, estar como el domingo pasado, estuvo bien, Fidel se empeñó en chutar a goal de Flejos y lo hizo casi siempre fuera, Laña no pudo con Echeveste y Garmendia recibió los balones siempre sólo.

Del área sólo Yermo, pero ayer no le ayudaron, ni le prepararon bien los balones y así

no podía marcar a pesar de su esfuerzo; de los demás poco de bueno siendo el peor Gurruchaga.

El árbitro Escartín sufrió muchas equivocaciones gordas pero imparcialmente.

Asistió al partido S. A. R. el infante don Jaime que fué ovacionadísimo e hizo entrega a Gamborena de la Copa en medio del entusiasmo del público.

El público numeroso e imparcial y el desfile brillantísimo.

PEPE GUASA

El domingo se jugó en Huesca un partido amistoso entre los equipos, Cuarte F. C., y Quicena C. D. venciendo los segundos por 9 a 3.

El Quicena alineó:

Cebollero; Pozo, Larroche; Algaba, Nácenta, Eulogio; Ciprés, Lasierra, Zaballos, Armas, Puertas.

Los goles fueron marcados 5 por Armas, 3 Zaballos y 1 Ciprés.

El árbitro imparcial.



ELISA RUIZ ROMERO (Romerito)

La famosa estrella española que ha filmado más número de películas y que ha consolidado su fama en

Currito de la Cruz

La obra que ha alcanzado mayor éxito en la producción cinematográfica nacional y que hoy se reprisa en el

ODEON

LA CULTURAL TURISMO DEL ALTO ARAGON

El haber estado enfermo unos días don Enrique de las Cuevas, culto ingeniero, cuya conferencia se espera ansiosamente por versar sobre cosas de casa y de tanta trascendencia como la repoblación forestal, ha retrasado algunos días el acto en proyecto.

Ya restablecido el señor Cuevas, cosa que celebramos, se verificará pronto, quedando satisfecho el anhelo público.

El sinnúmero de bellezas panorámicas y artísticas, las gigantescas obras hidráulicas realizadas o en vías de ejecución de la provincia de Huesca, son ignoradas incluso para los que residimos en ella, cuando si de ellas se hiciera la propaganda que merecen, constituirían una fuente de ingresos comparable a la que producen los países que con menos merecimientos atraen masas de turistas.

Algún tiempo inactiva la Sociedad Turismo del Alto Aragón, se propone remover de la apatía que a todos envuelve, no limitándose solamente a la celebración de excursiones, que empezarán con la que se realizará el domingo próximo, sino que extenderá su radio de acción al modo de cómo lo hacen en los centros turísticos más importantes del mundo, con la impresión de folletos si para ello obtiene el apoyo económico de las corporaciones oscenses de mayor relieve.

Aplaudimos esta saludable acción de Turismo del Alto Aragón, deseando vivamente sea pronto un hecho el anhelo de que esta provincia ocupe en ese aspecto la categoría que le corresponde.

Turismo del Alto Aragón celebrará el domingo próximo una excursión a los Riegos. Hora de salida: a las ocho de la mañana. Quienes despen asistir pueden inscribirse hasta las ocho de la noche del viernes en los comercios de Almacenes de San Pedro, Duch, Cajal y fotografía del señor Oltra.

En el Odeón

El domingo se despidieron del público oscense los notables artistas Luisita y Luis Esteso, constituyendo su actuación uno de los mayores éxitos que registra la actual temporada de variedades.

A pesar de su juventud, Luisita Esteso es una estrella magna que brilla por su arte depurado de bailarina y cantante; por su donaire, por su su gracia, en que destaca la travesura propia de los años mozos, dando realce a su figura escultural, estilizada, de tanagra.

Luis Esteso es el manantial inagotable del que fluyen los chistes con una abundancia y facilidad única.

Padre e hija fueron premiados en sus actuaciones con aplausos calurosos, de los que conservarán grato recuerdo y dejando en el ambiente oscense el deseo de verles actuar pronto en nuestra población.

M.

Ampliación

Accediendo a petición de la Junta administrativa de Broto, se amplía hasta 30 de Octubre el funcionamiento de la aduana de Torla, en relación con el pastoreo de ganados con Francia.

LA TIERRA

SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDE ASALTO

LA SALUD POR LOS BANOS DE SOL

POR EL DR. LACAUSTRA

Es un libro sencillo y claro de vulgarización, en el que se dan a conocer las maravillas del baño solar con toda clase de consejos y reglas prácticas para aprovecharse al máximo de sus beneficios. Los baños de sol, curan muchas veces y fortifican siempre.

Su precio: 1'50 pesetas. De venta, en la Editorial V. Campo.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Pascual Bailón, San Bruno y San Aquilino.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Pascual García.

En Santa Clara, los cultos correspondientes a los «trece martes» de San Antonio, y a las diez y media la solemne fiesta, que ya anunciamos, a San Pascual, comenzando por la tarde, a las seis y media, la Novena de dicho Santo.

Como ya dijimos, en la Catedral, a las diez, solemne Te Deum.

En Montearagón

Tuvo lugar el domingo la tradicional fiesta religiosa celebrada por el reverendo párroco de Loporzano y costead por dicho pueblo, en cumplimiento a un voto que en acción de gracias hizo su Ayuntamiento y vecindario, a raíz de una calamidad pública.

La asistencia fué numerosa.

Solemne Triduo

Dará principio pasado mañana en los Salesianos, organizado por la Archicofradía de María Auxiliadora, juntamente con los reverendos Padres Salesianos, cooperadores, alumnos y exalumnos de las Escuelas de San Bernardo, para honrar a la Virgen, bajo la advocación de Auxiliadora de los cristianos.

A las siete y media, ocho y nueve, habrá Misa de Comunión general, y por la tarde, a las seis y media, además de varios cultos, habrá sermón a cargo del reverendo Padre Gonzalo Ereña, dominico. De los restantes actos daremos cuenta.

Agradecemos la amable invitación que el dignísimo director nos ha dirigido.

Banco de España

HUESCA

Canje de Residuos de la Deuda Amortizable 5 por 100, con y sin impuesto

Desde el día 18 del actual se admitirán, en estas Oficinas, los Residuos en circulación de la nueva Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, con y sin impuesto, para su canje por las carpetas provisionales de la misma Deuda.

El recibo de estos Residuos, por estas Oficinas, tendrá lugar en la Caja de esta Sucursal, de nueve de la mañana a una de la tarde; debiendo advertirse que tendrán que ser presentados bajo facturas separadas, según que correspondan a la Deuda Amortizable con impuesto o a la de sin impuesto.

Ha de llamarse la atención de los presentadores sobre que, conforme ya se previno en el anuncio de esta emisión, no se darán residuos de residuos y que por consiguiente, cualquier sobrante que pueda resultar en el importe de las facturas, quedará a beneficio del Tesoro.

También deben tener entendido que no cabe agrupar los residuos en las facturas, aunque tengan numeración correlativa, sino que deberán ser relacionados uno a uno, a fin de facilitar las operaciones de cancelación. No habrá dificultad, en cambio, en admitir bajo una sola factura, varias hojas agrupadas, convenientemente unidas.

Huesca 16 de Mayo de 1927.— El O. Secretario, Delfín Gállego.

Caja de Previsión Social de Aragón

Retiro Obrero Obligatorio

Todo aquel que trabaja por cuenta de otro, tiene derecho a que se le inscriba en el régimen de este seguro social.

Para comprobar si este derecho tiene efectividad, dirigirse a la DELEGACION DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL EN HUESCA

(Palacio de la Diputación, piso 2º. Apartado, núm. 4.)

Este número ha sido visado por la censura

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

CURACION EN 24 HORAS

Usando Sulphoral. Primer Antiséptico líquido. Unico que no falla y cura sin baño.



Rechazad las imitaciones.

Venta Farmacias y Droguerías. Precio: 3'50

A. Susín. - Huesca

Necesito dependiente de tejidos con aptitudes para la compra-venta. Informes, Lanuza, 15, tercero.

Recordatorios

Devocionarios

Rosarios

Todo para la primera Comunión

INMENSO SURTIDO

PRECIOS BARATISIMOS

Visite la Editorial V. Campo

Coso Bajo, 9 y 11 HUESCA

Pérdida de una manta de viaje que se ha extraviado por la carretera de Zaragoza hasta Almudébar. Se ruega la devolución en la Administración de este periódico, donde se gratificará.

Se alquila bonito y cómodo piso. Informarán en la Administración de este periódico.

La Nueva Planchadora

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

Aprendiz de herrero, de pue-

blo, con principios, se necesita. Informará en Almudébar, Amalio Amad.

Se necesitan pastos de verano para 350 cabezas de ganado lanar. Dirigirse a don León Benedet, de Angüés.

Pérdida de un reloj de oro de señora, que se extravió desde el Teatro Odeón a la mitad de la calle de Lanuza.

Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

Editorial V. Campo.—Huesca.

¡¡Radioescuchas!!

El representante de la marca "Songster", sin antena ni tierra, invita a todos os aficionados a que pasen por su domicilio, en Plasencia del Monte, y vean la perfección de este aparato

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no exceda de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca. 10

Lubrificantes a base de Ricino

Special PITAGORAS... Extra-Flúido
Special PITAGORAS... Flúido
Special PITAGORAS... Semi-Flúido
Special PITAGORAS... Semi-Denso
Special PITAGORAS... Denso
Special PITAGORAS... Extra-Denso

Ideal para automóviles

Para ventas, dirigirse a la firma RAMON GISTAU LAS-CORZ.—VILLA-ISABEL—Entrada por el Camino de Deportes del HUESCA F. C.

